

“海归”让广东更“智慧”

本报记者 严瑜文/图

“海外华媒广州行”，韩国世界侨报总编辑王群手中的毛笔刚刚落下，他面前的屏幕上就显示出这七个大字。“大家可能以为这是一块触摸屏，其实它底下可以什么都没有，而是利用一圈红外感应器，记录下你手中毛笔的运动轨迹。”一边的广东省数字广州研究院常务副院长李鹰笑着道出其中的奥秘。

这只是研究院“智能广东”体验中心入口处的“开胃菜”。日前，本报记者与来自世界各地的海外华媒记者一起，随中国侨联主办的“亲情中华·海外华文媒体侨乡行”采访团走进广东，在这里感受到一座越来越“智慧”的侨乡，而它的变化恰恰与海外华侨华人有着密不可分的联系。

一座更加智能的城市

“这个皮带好，我可以给我父亲买一条。”在“智能广东”体验中心，欧洲新闻网副总编辑邓敏被一条看似普通的皮带吸引，拿着仔细研究起来。

其实，这是一条充满“智慧”的皮带。老人只要系上它，孩子和医生就能及时了解他有没有



图为海外华媒记者在广东省数字广州研究院“智能广东”体验中心体验智能书写。

新三样助新移民融入当地社会

赵文庆

如今，华人新移民有越来越多的机会参与活动，尽快适应当地生活。华人新移民如何融入当地社会？学习当地语言，熟悉当地法律，适应当地教育，这三样缺一不可。

想过语言关，先上辅导班。近日，墨尔本华人移民就可以免费参加英文辅导课程。

据澳大利亚《先驱太阳报》报道，为帮助新移民提高英语水平，墨尔本一家公益机构联合当地小学发起了免费的英文培训项目。移民家长们送子女上学时，即可在孩子的学校参加英文培训，课程每周一次，每次3小时。在孩子上课的同时，移民家长们也能获得提高英文的机会。

该机构负责人表示，移民家长掌握好英文，不仅能为他们自己带来更多就业机会，还能通过参与孩子的教育，助力他们成长。

除了最基本的语言能力，新移民还要熟悉当地法律。与其阅读枯燥的法条，不如听听法律讲座。

由于华人新移民原居地的驾驶法例与当地有着或多或少的差异，熟悉驾驶法例对他们而言十分必要。近日，多伦多华助中心联合当地警方举办驾驶安全讲座，新移民可通过讲座更好地掌握法例条款。

要想在移民地长居，掌握当地语言与法律远远不够，适应当地教育才是长远之策。

日前，温哥华教育局举办了逾20场教育讲座，为新移民家庭介绍当地教育信息。

新移民可以通过讲座了解到青少年计划，学校的社团活动、课程简介，以及当地教育制度的变化等信息。例如，当地中小学将全面采用新的教学大纲，更加注重个性化学习及批判性思考等。

据中国侨网消息，为期3天的活动共有约90个义工参与，提供8种语言服务。其中华人参与者占可观比例，讲座分粤语和普通话，普通话讲座的听讲最大。

此次并非活动第一次举办，往年的讲座也收获诸多好评。本次活动的义工黄晓琛表示，4年前自己刚移民时带着孩子参加了这项活动，感受到讲座带给孩子学业上的帮助，后来决定成为义工帮助更多的新移民，今年儿子也加入了志愿者的队伍。

当地政府机构、华人团体都在为新移民创造机会，融入当地社会。华人新移民还在发愁吗？不如去参加培训，听听讲座，融入自在其中。

有按时吃药、是否在外摔倒等各种健康情况。“皮带里面藏着一个电子传感器，可以将信号随时发送到配套的智能手机上。”李鹰向身边好奇的华媒记者解释道，而且，这样的皮带不仅可以在研究室见到，“在广州都已经很贵”。

在“智能广东”体验中心，让海外华媒记者啧啧赞叹的产品还有很多。从公路收费的智能感应卡，到生态环境的智能检测器，从智能家居到智能物流，人们衣食住行的方方面面无不被赋予“智慧”，生活和工作因而更加便利高效。

“我们这里的技术都是已经真正在广东的生产生活中使用的，不仅仅是科普。”李鹰指着一个能够智能检测土壤含水量、含氧量等指标的传感器举例说，“这个产品就已在市场推广使用七八年。”

而广州这座城市也因“智慧”而变得更加美丽、安全。“落雨大，水浸街”，这句“老广州”们耳熟能详的歌谣，对于现在的广州市民来说有些陌生，因为下大雨导致城市路面被淹的场景已不那么常见。“不是广州的雨水少了，而是我们有了智能的

市政管理系统。”李鹰介绍，在广州许多路灯底下安装着一些不起眼的传感器，它们实时检测着每个路段的积水情况，一旦感应到某个地方下雨积水，就会通知系统，启动抽水泵。

如今，数字智能技术已经渗透到广东的角角落落。而这座从来不乏创新精神的侨乡还有一个更加宏大的目标，那就是通过计算机和互联网，把包括交通、市政、消防在内的各种智能系统管理起来，搭建一个名副其实的“智慧城市”。

一群海外的能工巧匠

广东的“智慧”离不开一群能工巧匠，而这其中，就有不少是从海外带着高新技术归来的华侨华人。

李鹰就是其中的一名先行者。2005年，在国外学习工作一段时间后，他回国参加“留交会”，之后便将自己职业生涯的坐标定位在广州。

“我从小就跟着父母来到广州，在这里长大。敢为天下先，一直是广东人的历史传统。这里的开放性和国际化也为信息科技发展奠定很好的基础。”谈及广东发展创新创业的优势，这位老归侨滔滔不绝。

而在引进技术、引领创新的路上，李鹰始终步履稳健而紧凑。2006年，他在广州发起组建了全国第一个物联网产业联盟，将物联网技术的培训、试点和应用引入广东。如今，李鹰已是“智慧广东”建设的领头羊。今年，他主持的“南方现代物流公共信息平台运营公司”正式成立并开始运营。

李鹰说，这几年，像他这样的“海归”越来越多，他所在的数字广州研究院每年都会迎来不少从海外携技术归来的华侨华人。“来得太多了！”李鹰笑称，这些“海归”甚至觉得自己更像“海草”，因为“到处都是”。



图为李鹰向海外华媒记者介绍由华侨华人团队研发的智能医疗项目。

据统计，目前在广东的海外留学回国人员和华侨华人的专业人士已有约5万人，创办企业3000多家，而他们分布最多的，正是生物医药、智能传感、智能机器人等公认的未来几年甚至几十年的科技主流领域和产业主导方向。

一片更好的创新沃土

在侨乡广东，回报桑梓是海外华侨华人代代延续的传统。过去，他们捐钱捐物，助力广东的城市建设和经济发展；如今，他们捐才捐智，让这座城市更有活力，更富智慧。

而对于选择这里的华侨华人，广东也给予最大的支持和帮助，让他们创新创业的火花得以尽情地迸发。

在20世纪90年代曾经首创留交会、留创园等“智力交易平台”的广州开发区，如今依然是华侨华人回国创新创业的良好服务对接平台，这里建成了340多万平方米的孵化器和加

速器集群，是华南地区规模最大的孵化器集群，也成为华侨华人创新科研团队在广东的聚集之地。

据悉，为了吸引更多海外高层次人才，广州还将设立“高层次人才转向资金”。海外精英来此创业最高可获500万元的资金扶持。此外，今年广东省还选出首批10个“互联网+”创建小镇，包括5个产业型小镇和5个创业型小镇，这些都将成为华侨华人在大数据和云计算、移动互联网等领域的创新创业打造更好的环境和平台。

“科技创新必须要有一定的聚集浓度。氛围搞起来了，创造就搞起来了。”李鹰说。而如今，在广东这片肥沃的发展热土上，华侨华人的技术和想法正在得到最大限度的激发。他们也让广东离“智慧城市”的梦想越来越近。

侨界关注

华人社区

福建侨办访问俄罗斯

8月31日，中国福建省侨办代表团抵达莫斯科，推介“侨梦苑”项目并举行福建省侨办海外引智工作联系点授牌仪式。

当天，福建省侨办代表团到访俄罗斯中国和平统一促进会，向俄当地华侨华人介绍福建经济社会发展情况和福建省侨办近来工作情况，推介“侨梦苑”项目及第三季度开展的“内外架桥”行动，邀请旅俄闽籍乡亲踊跃参加，回乡开展商务考察。（据中新社电）

法袭击华人嫌犯被立案

8月31日，法国司法部门正式立案审理3名涉嫌暴力攻击华侨张朝林并致其受伤不治死亡的刑事犯罪案。共有3名嫌犯被该法庭立案并临时拘留。他们被指控于8月7日使用暴力殴打2名华人，并实施抢劫。受害人之一张朝林胸部被脚重踹倒地，头部重摔，在医院抢救5天后不治身亡。

这一暴力袭击致死案在巴黎北部欧贝维尔引引发华人愤慨。8月21日，巴黎华人举行大规模的抗议示威。一项新的抗议示威酝酿于9月4日在巴黎举行。（据中新社电）

华人亮相德国国庆游行



8月27日，德国北莱茵西伐利亚州迎来它的70华诞。北威州各界华人侨社积极参加了这次庆典活动。（图片来源：中国侨网）

侨界为意震区捐款捐物

近日，意大利中部城市佩鲁贾附近发生了6.4级地震。灾情发生后，罗马、佛罗伦萨、米兰等地侨团商会第一时间行动起来，为震区群众捐款捐物。意大利侨爱慈善协会、意大利中华炎黄文化研究会等十数家侨团以及华等为中华资公司，通过各种方式开展了募捐活动。由佛罗伦萨华人华侨联合总会等6个侨团为灾区捐助的5卡车物资，在意大利国家救援队两辆救援车的护送下抵达灾区。该批物资包括能够长期储存的食品、一次性餐具、个人清洁用品及其他日用品。这批物资随后交由驻扎在灾区的国家救援队配发给灾民。（据中国侨网）

千余华人共祭中华三祖

9月1日，河北省涿鹿中华三祖堂前古乐悠扬，2016（丙申）年世界华人涿鹿共祭中华三祖大典在此间隆重举行。来自亚洲、非洲、美洲、欧洲等地的千余名华侨华人参加大典，共同祭拜中华民族的三大人文始祖——黄帝、炎帝、蚩尤。河北省政府台湾事务办公室还邀请了近150名台胞参加祭拜。图为参加典礼的华侨华人敬香献礼。

中新社记者 韩冰摄



创新赶上好时代

汤帅

9月1日，中国侨联第六届新侨创新创业成果交流暨联盟成立大会在北京京西宾馆举行。中国侨联副主席董中原在会上发表讲话称，海内外侨界人才是我国人才资源的重要组成部分，越是尖端领域，越是侨界人才集中的地方。

对于掌握尖端技术的归国侨胞来说，现在正是他们创新创业的最好时代。

技术“好酒”飘香远

来自湖南大学的参会人员尹韶辉与宋立军两位博士在接受本报采访时说：“我们都是做创新研发的，尹韶辉做的是超精密加工的研发，宋立军从事的是3D打印的研发。作为高校研发人员，我们也有创业的想法。我们和湖南的三一重工等重工业企业都有合作，也正在和深圳一些企业谈示范性基地的建设，在未来，我们可能也会寻求和江浙地区企业的合作。好酒也怕巷子深，希望能通过这些合作，把我们的技术进一步推广出去。”

创新人才的“好酒”正离巷子口越来越近。近年来，中国侨联不断推进“新侨回国创新创业基地”建设，先后命名无锡市、杭州市、汕头华侨经济文化合

作试验区、三一重工、贝达药业、安发生物等多个基地，以帮助侨胞技术落地。他们技术“好酒”的香味越飘越远，再也不怕别人闻不到了。

未来战略“百千亿”

对很多海外留学的侨胞来说，回国创业是一项非常明智的选择。在海外得到的高新技术与国内的政策优惠相结合，往往能让他们的企业有火箭般的发展速度。湖南圣湘生物科技公司首席技术官王军在接受本报采访时说：“我们的企业是2008年成立的，发展非常快。刚开始成立时，我们才七八个人，现在已经有500多人了。我们还在湖南长沙高新区修建了一个近40亩地的产业基地，基地内有将近30000平方米的科研大楼。在全世界三十多个国家，我们都有代理商。”王军强调：“我们的技术是我们公司能够获得成功的关键。现在，我们的技术是国内最顶尖的，和国外的知名公司如罗氏比也毫不逊色。”

“我们有个百千亿战略，就是深耕湖南的百亿资产，领跑全国的千亿资产，拓展全球的万亿资产。”在谈到未来的发展战略时，王军“谦虚”地表示，可能还要几年才能完成。

成立新侨双创联盟

中国侨联正不断为归侨人士的创新创业热情添火助力。为帮助新侨企业和人才更好地交流和合作，在本次大会上，中国侨联特别成立了“新侨创新创业联盟”。“新侨创新创业联盟”理事郭方准在接受本报采访时说：“新成立的新侨创新创业联盟能够发挥引领作用，把在各领域有一定成绩的人聚集在一起，让这些人才和资源在交流与合作中找到更多更好的机会。”据了解，目前中国侨联正加紧筹备10月26日至28日在江苏南京国际博览中心举办的“中国侨联新侨创新创业成果展”，届时，侨胞们将有更多交流与合作的机会。



圣湘公司外景。（来源：王军供图）